

“清廉湖工”建设 工作简报

第3期

“清廉湖工”建设领导小组办公室

2022年11月10日

学校科技处积极开展“清廉科研”活动

一年来，学校科技处坚持教育、制度、监督并重，加强清廉科研建设，着力营造尊重知识、热爱科学、崇尚创新、遵守诚信的良好科研氛围。

一是加强学术科研诚信专题宣传。坚持将学术规范和学术诚信教育作为学术教育的必要内容，组织各学院制作宣传展板，全面宣传学术诚信相关知识和有关要求；各学院通过教研室活动、学术研讨会和师生座谈等形式，开展专题学习和集中研讨，使老师和学生了解、掌握学术规范及标准，不断营造守诚信、善创新的浓厚氛围。

二是组织签订《学术诚信承诺书》。大力弘扬诚实守信、

潜心研究、追求卓越的科研文化，全面实行学术诚信承诺制度，凝聚坚守学术诚信的共识，组织各学院签订《学术诚信承诺书》，要求承诺书一式三份，各学院、科技处、承诺人各存档一份，强化协同督管，不断营造廉洁诚信的学术氛围。

三是强化廉政风险防控。坚持全面梳理科研工作的业务流程，认真排查廉政风险点，制订防控风险的有效举措，修订科研经费管理办法，制订知识产权转让公示制度，加强对科技划拨给各学院的科技专项经费使用的监管，不断健全完善以诚信为基础的科研监管机制，不断促进科研管理规范廉洁。

学校工会（妇联）组织开展“中华好家风” 主题征文活动

为深入贯彻学习习近平总书记关于“注重家庭、注重家教、注重家风”的重要指示精神，引导广大教职工“学党史、颂党恩、传家风”，积极践行社会主义核心价值观，讲好家风故事，传承中华美德，持续推进“清廉湖工”建设，今年6月至9月，学校工会举办了湖北工程学院“中华好家风”主题征文活动。

本次“中华好家风”征文活动紧扣“家规、家训、家风”主题，以自己的家庭，或身边熟悉的家庭为题材，讲述传承、树立良好家风、家教的故事。征文活动历时3个月，得到学校各分工会的大力支持，最后经专家评审，选出一等奖2篇、二

等奖 4 篇、三等奖 7 篇和优秀奖 8 篇，美术与设计学院、教育与心理学院、文学与新闻传播学院、数学与统计学院等 4 个分工会荣获优秀组织奖。

通过本次主题征文活动，广大教职工受到良好家风家训的熏陶，在潜移默化中强化廉洁教育，不断营造重视家风建设的良好氛围。

让清廉之花开遍“象牙塔”

百年大计，教育为本；育人之基，清廉为要。湖北是科教大省，高等教育资源丰富，共有各类高校 130 所，在校大学生 170 多万人，每一名师生都是传播清廉的火种，每一所大学都是培养清廉之花的殿堂。清廉高校建设作为清廉湖北建设的重要载体，必须始终坚持弘扬社会主义核心价值观，全面落实立德树人根本任务，统筹推进清明政风、清正教风、清新学风建设，不断推动清廉学校建设向纵深推进。

强化政治引领，塑造清明政风。高校担负着为党育人、为国育才的初心使命，培养什么样的人、如何培养人以及为谁培养人始终是教育的根本问题。高校必须紧紧围绕这个使命和问题，做好“必答题”，领导干部加强“头雁”引领，保证干部清正，以“关键少数”带动“绝大多数”，塑造清明政风。深入学习贯彻习近平总书记关于全面从严治党和高等教育工作的重要论述，强化高校党委主体责任，落实党委领导下的校长

负责制，完善校领导联系基层党支部机制；全面落实高校纪检监察改革各项任务，充分发挥党委全面监督、纪检监察机构专职监督、党的工作部门职能监督、党的基层组织日常监督以及党员民主监督的合力，加强对“一把手”和领导班子监督，推动政治生态优化；深入推进依法治校，进一步规范权力运行，将清廉建设与高校治理一体推进、与办学育人深度融合，不断提升教育治理体系和治理能力现代化。

培育师德师风，打造清正教风。教师是立校之本，师德是教师之魂。教师强则学校强、教育强，教师清则学校清、教育清。教师是承担教育教学任务的主体，也是建设清廉学校的生力军。高校必须把教师队伍建设放在突出位置，把师德师风建设放在优先位置，全面打造清正教风。高校要时刻强化理想信念教育，加强新教师的教育培养管理，帮助其扣好入职从教第一粒扣子；常态化开展师德师风主题教育活动，充分发挥优秀教师示范引领作用，弘扬教育正能量；深化落实新时代高校教师职业行为准则，建立健全岗位承诺、信用档案管理、考核评价等工作机制，不断完善师德师风考核正负面清单相关制度，依法依规严肃查处师德失范行为，实现对教师从教育培养管理到激励监督惩罚的全生命周期管理，大力塑造清正教风。

涵养廉洁文化，培育清新学风。文化是校风的“营养剂”，学风是校风的“风向标”。学生是清廉高校建设的主力军，勤奋学习、不慕虚荣、崇德向善，是学生清廉有为（青年有为）的应有之义。优良学风是学校的立校之本、发展之魂，清廉学

校建设的落脚点就在于培育清新学风，以清新学风促进学生成长成才、全面发展。高校要将廉洁教育融入到学生日常学习中，让廉洁文化进教材、进课堂、进头脑；不断从荆楚优秀传统文化中汲取智慧营养，从湖北红廉文化中挖掘教育资源，从社会主义先进文化中凝聚思想共识；引导学生积极参与清廉高校建设，用好廉洁文化宣传阵地，参加廉洁文化品牌创建，争做清廉有为、向上向善、敏于求知、勤于学习、敢于创新、勇于实践的新时代好青年。（转载于湖北省纪委监委网站“千湖之声”栏目）